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“Profesora Ciparina klubs” 2003./04.m.qg.
1.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Profesors Ciparins salasija 25 sénes — baravikas un gailenes. Lai kuras 12 sénes izpemtu no
groza, vismaz viena no tam ir gailene. Lai kuras 15 s€nes iznemtu no groza, vismaz viena No
tam ir baravika. Cik baraviku un cik gailenu salasija profesors Ciparins?

Pieradiet, ka skaitli 1> + 22 +3% +...+78% +79° var izsacit ka 75 dazadu naturdlu skaitlu

kvadratu summu.

Apskatam 2003 naturalus skaitlus 1, 11, 111, ..., 111..1 . Cik daudzi no tiem dalas ar 7?
2003 vieniniekl

Kvadrats ar malas garumu 5 sadalits vienadas kvadratiskas rttinas ar malas garumu 1. Viena

ritina nokrasota melna, bet nenokrasota kvadrata dala sagriezta taisnstiiros ar izm&riem 1x3.

Kura ratina var biit nokrasota melna?

Sesstiira virsotnes sadala rinka Iiniju 6 vienados lokos. Vai So sesstiiri var sagriezt

a) sesos, b) piecos Saurlenku trijsttiros?

Pari tercitei parkritusi smilga. Pa smilgu no kreisa krasta uz labo attaluma 1 cm viena aiz

otras dodas 3 skudras; 3 citas skudras tapat dodas no laba krasta uz kreiso. Visu skudru

atrumi ir vienadi. Divam skudram satiekoties, tas apgriezas un ar tadu pasu atrumu dodas

pret€jos virzienos. Cik reizes skudras satiksies uz smilgas?

B grupa

Saskaitot naturalu skaitli n ar ta ciparu summu, iegiist 2003. Kadas ir iesp&jamas n vértibas?
Dots, ka a® +3ab” =14 un b® +3a’b =13. Aprékinat izteiksmes a’ —b? veértibu.

Cetru péc kartas nemtu naturdlu skaitlu reizinajums nedalas ar 5. Pieradiet, ka $o skaitlu
summa noteikti dalas ar 5.

Kongresa satikas m zinatnieki. Katrs no tiem draudzgjas ar tiesi 3 citiem (ja A draudzgjas ar
B, tad B draudzgjas ar A). No katriem trim zinatniekiem var atrast divus, kuri sava starpa
nedraudzgjas. Kada ir mazaka iespgjama m vértiba?

Vai eksisté tads naturals skaitlis k, ka taisnstlirT ar izm&riem 2xKk var ievietot 2k+1 apalas
mongtas ar diametru 1?7 Mongétas nedrikst sava starpa parklaties.

Atrisiniet A grupas 6.uzdevumu, ja attalumi starp skudram ir dazadi (bet atrumi joprojam ir
vienadi).
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2.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Piecam vaverém kopa ir 64 rieksti. Vienai no vinam ir 15 rieksti, citam — mazak. Nekadam
divam vaverém nav vienads riekstu skaits. Cik riekstu ir citam vaverém?
Cik ir tadu piecciparu naturalu skaitlu, kuriem pirmais cipars vienads ar piekto, bet otrais —
ar ceturto?
Vai var katrai no 5 papira lapam katra pusé uzrakstit pa vienam skaitlim ta, lai izpilditos
sekojosais: katram veselam nenegativam n, kur n<31, iesp&jams lapas novietot uz galda ta,
lai uz augsSu esoso skaitlu summa biitu n?
Trijsturis sadalits divos vienados trijsturos. Pieradit, ka tie abi ir taisnlenka.
Vai var ievietot izteiksmé

2:2-3:3-4:4-5:5
iekavas ta, lai izteiksmes vértiba butu lielaka par 50?
Kvadrats sastav no 8x8 ratinam. Katra rutina ierakstits naturals skaitlis no 1 Iidz 64 (visi
skaitli dazadi), pie tam katri divi skaitli, kuri atSkiras viens no otra par 1, ierakstiti riitinas ar
kopigu malu.
Paradiet, ka skaitlus var ierakstit ta, lai viena diagonal@ to summa biitu 88.

B grupa

Plakné novilktas 10 taisnes. Kads lielakais kvadratu daudzums var izveidoties?
Naturali skaitli no 1 11dz 200 kaut kada seciba izrakstiti rinda, katrs vienu reizi. Katriem trim
péc kartas izrakstitiem skaitliem atrodam to summu. Kads lielakais daudzums So summu var
bt nepara skaitli?
Dotas 3 baltas, 3 zalas, 3 dzeltenas un 3 sarkanas kartites. Vai var uz katras kartites uzrakstit
pa skaitlim, lai izpilditos sekojosais: katram veselam nenegativam n, kur n<80, var atrast 4
dazadu krasu kartites, uz kuram uzrakstito skaitlu summa ir n?
Punkts D atrodas trijstira ABC iekSpusé. Kur jaizv€las punkts P, lai summa
PA+PB+PC+PD biitu mazaka iesp&jama?
Dots, ka a, b, ¢, d — pozitivi skaitli. Pieradit, ka

a b C d

+ + +

d+a+b a+b+c b+c+d c+d+a

Pieradit: ierakstot skaitlus saskana ar A6 uzdevuma nosacijumiem, diagonale ierakstito
skaitlu summa nevar biit mazaka par 88.

1< <2




3.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Pa apli kaut kada kartiba stav 2003 z&ni un 2003 meitenes. Pieradit, ka vismaz vienam
bérnam abas pusé€s blakus stav meitenes.

Vai eksisté tads devinciparu naturals skaitlis, kas satur vismaz vienu ciparu 1, vismaz vienu
ciparu 5 un vismaz vienu ciparu 7 un kam piemit 1pasiba:

a) izsvitrojot visus ciparus 1, iegiitais skaitlis dalas ar 75,

b) izsvitrojot visus ciparus 5, iegutais skaitlis dalas ar 71,

c) izsvitrojot visus ciparus 7, iegiitais skaitlis dalas ar 15?

a) Dots, ka x> +y® > 0. Vai noteikti x+y>0?

b) Dots, ka a® +b> + ¢ > 0. Vai noteikti a+b+c>0?
Katram skolénam klasé ir vismaz viens draugs (draudzene). Pieradit, ka skoléni var
sadalities divas komandas ta, ka katram skolénam otra komanda biis vismaz viens draugs
(draudzene).
Vienpadsmit dalu skaititajos un sauc€jos pa reizei izmantoti visi naturali skaitli no 1 Iidz 22
ieskaitot. Kads lielakais daudzums $o dalu var bt veseli skait]i?
Vai kvadratu, kas sastav no a) 12x12 ritinam, b) 10x10 rutinam, var sagriezt tadas figtras,
kada paradita 1.Zim&uma?

W 1.ZIm&jums

B grupa

Skola ir gan zéni, gan meitenes. TreSdalai visu z&€nu un sestdalai visu meitenu ir zilas acis.
Vai var bit, ka zilas acis ir vismaz pusei visu skolénu?

Cetrciparu naturalu skaitli A pareizinaja ar ta ciparu summu un ieguva Getrciparu skaitli B.
P&c tam B pareizinaja ar ta ciparu summu un ieguva Cetrciparu skaitli C. Noskaidrojiet
iespgjamas A vertibas.

Kvadrats sastav no 8x8 riitinam. Dazas ritinas ir melnas. Visas rindinas ir atskirigi melno
ritinu daudzumi, un art visas kolonnas ir atSkirigi melno riitinu daudzumi. Cik melno riitinu
var biit kvadrata?

Vai var atzimét plakné 9 punktus ta, lai vismaz 18 attalumi starp diviem no tiem butu sava
starpa vienadi?

Uz rinka Iinijas ar sarkanu krasu atziméti 37 punkti; citu sarkanu punktu nav. Uzziméti 4
trijstiiri ar sarkanam virsotném; nekadiem diviem trijstiiriem nav kopigu punktu (ne sarkanu,
ne citadu). Pieradit, ka var uzzimét vél vienu trijstiiri ar sarkanam virsotn€m atzimétajos
punktos, kuram nav kopigu punktu ne ar vienu no jau uzzimétajiem.

Andris iedomajies divciparu naturalu skaitli. Juris vinpam var uzdot jautdjumu forma “Vai
Tavs skaitlis ir x?”” Ja x vai nu sakrit ar Andra iedomato skaitli, vai ar1 atsSkiras no ta tikai
viena cipara, pie tam tikai par 1, tad Andris atbild “silts”; pret&ja gadijuma Andris atbild
“auksts”. Vai Juris var uzzinat Andra iedomato skaitli, uzdodot a) 23 jautajumus, b) 18
jautajumus?



4.nodarbibas uzdevumi
A grupa

Kurbads ar katru vales sitienu saske] vienu akmeni divas dalas. Cik sakuma bija akmenu, ja
péc 17 sitieniem bija 31?
Vai var kubu bez slidéSanas ripinat pa galda virsmu ta, lai tas, tieSi vienu reizi parvélies
katrai savai Skautnei, atgrieztos sakotngja vieta?
Kvadrats sastav no 3x3 vienadam kvadratiskam ritipam; katra rutina ierakstits pa skaitlim.
Kvadratu sauc par magisku, ja visas rindinas, visas kolonnas un abas diagonal€s ierakstito
skaitlu summas ir sava starpa vienadas.

a) Vai eksiste magisks kvadrats, kura ritinas pa reizei ierakstiti visi naturalie skaitli no 1
lidz 9?

b) Vai eksisté magisks kvadrats, kura riitinas pa reizei ierakstiti naturalie skaitli 1; 3; 4; 5;
6; 7; 8; 9;10?
Vai kvadratu var sagriezt trijstiiros ta, lai katram trijstirim biitu kopiga malas dala —
nogrieznis ar tiesi trim citiem?
Kvadrats sastav no 1001x1001 ritinas; katras riitinas malas garums ir 1. Vai kvadratu var
sagriezt 2004 taisnstiiros ta, lai visu taisnstiru diagonalu garumi biitu vienadi sava starpa?
Griezumus drikst izdarit tikai pa riitinu Iinijam.
Andris apgalvo, ka var pasacit, cik gadu ir jebkuram sarunu biedram, ja tas pazinos, kadus
atlikumus dod mekl€jamais gadu skaits, dalot ar 2, ar 3 un ar 5. Ka Andris to var izdarit?

B grupa

Kadu ciparu var apzimét katrs burts, ja vienadi burti apzimé vienadus ciparus, dazadi —
dazadus un skaitlis aabbbcdddd ir kada naturala skaitla kvadrats?

Siena iedzitas divas naglas. Uz tam jauzkarina virves cilpa ta, lai, izvelkot jebkuru no abam
naglam (otru neaiztiekot), cilpa nokristu. Vai to var izdarit?

Pieradit: magiska kvadrata (skat. A3.uzdevumu) kreisas kolonnas skaitlu kvadratu summa
vienada ar labgjas kolonnas skaitlu kvadratu summu.

Trijstiira iekSpusé nemts punkts, kas ar taisnes nogriezni savienots ar visam virsotném un
visu malu viduspunktiem. Apzim&sim garako nogriezni ar a, isako — ar b. Pieradit, ka a>2b.
Doti sviras svari bez atsvariem un 6 péc ar¢ja izskata vienadas monétas. Zinams, ka dazas
mongtas sver X gramus, dazas —y gramus un x<y. Ka ar 4 svér§anam noskaidrot, kuras
mongtas sver X gramus un kuras — y gramus?

Rinda izrakstiti 5 naturali skaitli. Ar vienu gajienu no diviem blakus esoSiem skaitliem var
atnemt pa vieniniekam. Ir zinams, ka, atkartojot $adus gajienus, var iegtt rindu 1,0,0,0,0, bet
var iegit ar1 rindu 0,0,0,0,1. Pieradit, ka var iegtt ari rindu 0,0,1,0,0.



5.nodarbibas uzdevumi
A grupa

1. Vaverite noguldija meza banka kaut kadu daudzumu riekstu uz 3 gadiem. Katru gadu vinas
riekstu skaits banka saskanpa ar ligumu piecauga precizi par 4 % (tatad par veselu skaitu
riekstu). Tomér péc trim gadiem vaverites riekstu skaits nebija sasniedzis 20000 vienibas.
Cik riekstu bija vaveritei sakuma?

2. Katra kuba virsotné ierakstits naturals skaitlis, kas neparsniedz 8 (visi ierakstitie skaitli ir
dazadi). Katrai Skautnei aprékinam tas galos ierakstito skaitlu starpibu (no lielaka skaitla
atnemot mazako). Cik daudzas dazadas starpibas var iegiit? Uzradiet visas iesp€jas un
pieradiet, ka citu bez uzraditajam nav.

3. Vai ar tadam figtiram, kada paradita 1.zim. (ta sastav no 5 vienadam kvadratiskam riitinam),
var parklat visu plakni bez caurumiem un figiiru savstarpgjas parklasanas?

1. zZim.

4. Naturalu skaitli sauc par palindromu, ja ta decimalais pieraksts ir simetrisks. Piem&ram,
palindromi ir 22; 101; 4664 utt.

Kads ir lielakais iespg&jamais daudzums péc kartas sekojoSu naturalu trisciparu skaitlu, no
kuriem neviens nav palindroms?

5. Kvadrats sastav no 2004x2004 vienadam kvadratiskam riitinam. Ta “augSupejosas”
diagonales aizpilditas ar cipariem 1; 2; 3; 4 $ada seciba: 1. diagonale (stiira riitina) — ar 1.;
2.diagonale — ar 2, 3.diagonale — ar 3, 4.diagonale ar 4, 5.diagonale — ar 1, 6.diagonale — ar 2
utt. (skat. 2.zim.). Kurs$ cipars kvadrata sastopams visvairak reizu?

112(3]4]1]2|3]|4]|1
21341112 |3]|4]|1
3|14(1(2|13]4]|1
41112341
1121341 *
21341 .
3141 .
411
1
o o o 2. zZim.

6. Dotas divas auklas. Zinams, ka, aizdedzinot no viena gala, katra aukla degs tiesi 1 stundu,
bet degSanas process var bt loti nevienmeérigs. Ka, izmantojot §1s auklas, izmerit 45 mintiSu
garu laika intervalu?
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B grupa

Naturali skaitli no 1 [idz 12 ieskaitot sadaliti divas dalas. Izradijas, ka vienas dalas skaitlu
reizinajums dalas ar otras dalas skaitlu reizinajumu. Kada ir mazaka iesp&jama dalfjuma
vertiba?

Ja n - naturals skaitlis, tad ar n! saprotam visu naturalo skaitlu no 1 Iidz n ieskaitot
reizinagjumu. Pieméram, 3! = 1.2.3 = 6; 6! = 1.2.3.4.5.6 = 720; 1! = 1. Pieradit, ka katram
naturalam n pastav vienadiba 1-1! + 2.21 + 3-3! + ... + n.nl = (n+1)! - 1

Par Cetrstiriem ABCD un A;B;C1D; zinams, ka tie abi ir izliekti un AB = A;B;, BC = B1C;,
CD = C1D; un DA = D;A;. Punkti M, N, K, Mj, N;, Kj ir atbilstoso malu viduspunkti (skat.
3.z1m.).

M C
B My S
B

N1
A A1

D K,
3. Zim.

Vai var but, ka ZMNK ir Saurs, bet Z/M31N;Kj ir plats?
Dotas 8 mongtas. SeSas no tam ir ar vienadam masam, viena — smagaka, bet viena —
vieglaka. Vieglakas un smagakas mon&tas masa kopa vienada ar divu “parasto” monétu
masu.
Vai ar 5 svérSanam uz sviras svariem bez atsvariem var atrast gan vieglako, gan smagako
monétu?
Dots, ka x>y>z. Pieradit, ka x*(y — z) + y*(z — X) + z*(x —y) > 0.
Katram no diviem vienadiem regulariem n-sttiriem virsotnes kaut kada kartiba sanumurétas
ar naturaliem skaitliem no 1 1idz n (katra n-sttirT visi numuri ir dazadi).
Noskaidrojiet, vai noteikti katra n-stiirT var izvéléties 3 virsotnes ta, ka vienlaicigi izpildas
sekojoSas 1paSibas:
e ahos n-stiiros izv€l&tas virsotnes ar vieniem un tiem paSiem numuriem,
pirmaja n-stiri izveéleto virsotnu veidotais trijstiiris un otraja n-stiirl izvéléto virsotnu
veidotais trijstliris abi ir viena tipa: vai nu abi ir Saurlenku, vai abi taisnlenka, vai abi
platlenka.

D,
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6.nodarbibas uzdevumi

A grupa

Dots, ka a, b un c ir naturali skaitli, bet a + b, a + ¢ un b + ¢ ir pirmskaitli. Cik no skaitliem
a,b,c,at+b,a+c,b+cvarbit dazadi?

Skaitlus no 1 Iidz 9 jaieraksta 3x3 riitinu kvadrata pa vienam katra rutina ta, lai visas rindas,
visas kolonnas un abas diagonal@s ierakstito skaitlu summas visas biitu dazadas. Vai to var
izdarit?

Cik dazadu diagonalu krustpunktu var bt piecstirim?

Uz katras kuba skaldnes uzrakstits pa skaitlim; tie visi ir dazadi. Katrai kuba Skautnei
aprékinam to skaitlu starpibu, kas atrodas tai abas pus€s (no lielaka skaitla atpemam
mazako). Pieradit, ka iegiitas starpibas var sadalit divas grupas pa sesam ta, ka abu grupu
summas vienadas sava starpa.

Kvadrats sastav no 8x8 rutinam. Vai var 16 riitinu centrus nokrasot baltus un 16 — melnus ta,
lai katra rinda, katra kolonna un katra diagonal€ buitu vienads skaits melno un balto centru?
(Apskatam tikai divas “garas” diagonales.)

Skaitli sauc par simetrisku, ja ta pieraksts nemainas, izlasot to no otra gala. Piem&ram,
simetriski ir skaitli 131; 88; 4 utt. Uz papira lentas rinda uzrakstiti 250 cipari, no kuriem
neviens nav 0. Pieradit: lentu var sagriezt ne vairak ka 100 gabalos ta, lai uz katra gabala
butu uzrakstits simetrisks skaitlis.

B grupa

Vai divu naturalu skaitlu mazakais kop€jais dalamais var bt vienads ar to summu?
Naturals skaitlis dalas ar 99999. Pieradit, ka vismaz 5 ta cipari nav nulles.
Kvadrats sastav no 5x5 riitinam. Riitinas ierakstiti naturali skaitli no 1 Iidz 25 (katra rttina —
cits skaitlis). Ja divu skaitlu starpiba ir 1, tad tie ierakstiti rutinas ar kopigu malu.

Kads lielakais pirmskaitlu daudzums var atrasties viena rinda?
Regulars 99-stiiris sadalits trijstiiros, novelkot diagonales, kas sava starpa nekrustojas.
Pieradit, ka starp Siem trijstiiriem ir vismaz a) 2, b) 3 vienadsanu.
Plakng novilktas 30 taisnes. Nekadas divas no tam nav paral€las un nekadas tris neiet caur
vienu punktu. Pieradit, ka no apgabaliem, kuros taisnes sadala plakni, vismaz a) 10, b) 20 ir
trijsturi.

(Piezime: mes apskatam tikai apgabalus, kas pasi nesastav no sikakam dalam.)
Uz galda atrodas 100 konfektes. Divi spelétaji péc kartas izdara gajienus. Ar vienu gajienu
drikst apeést 1, 2, 3, 4 vai 5 konfektes, bet nedrikst €st tik konfekSu, cik ar savu ieprieks€jo
gajienu apédis pretinieks. Uzvar tas, kas apéd ped&jo konfekti. Kas uzvar, pareizi spélgjot —
pirmais vai otrais sp&létajs?



